

Name: 旅英港人

Country: Hong Kong

Organization: NA

Solution: Student

香港的悲哀

日光之下無新事。不論局面如何轉變，不論計算如何精準，最後結果，歷史早有分曉。

香港本是個小海港，地理位置甚佳，有利貿易。鴉片戰爭和香港被清帝割讓給英國的一段歷史，相信香港人都不會生疏。事實上，香港的發展和現代化亦是由英治時期開始的。大多數香港人，大半生都活在殖民地時代，畢竟香港回歸才十二年多。也許天意弄人，或許在我們面前的恐懼比實際的危機大。回歸前，香港人談移民、赤色恐怖；回歸後，說回流、投資國內。回想這段歷史，相信不少香港人也有點唏噓。回歸以來，香港人已經歷過金融風暴、SARS、廿三條立法、經濟衰退等大風大浪。金融風波、經濟不景，大小商戶出盡法寶，為求生意興隆。非典一役，卻告訴大家金錢非萬能，掉了生命則有福不能享。廿三條立法，令香港人知道自由何價。年復一年，二零年代的陰霾好像遠遠離去。現實卻告訴我們，更壞的事在前面。

電影<2012>講述世界末日，地震與火災將摧毀地球。香港這小都市，不用天搖地動，只要南北極的冰塊繼續溶化，將跟地球上很多小島遭遇相同命運：被掩沒。雖說全球暖化不是七百萬人可改變的，更不是只是香港人的責任；但香港人的環保意識還是普遍薄弱。貧富懸殊才是眼前最大的挑戰。假若這情況繼續惡化，社會將出現不穩定。人被迫往牆角，必然絕地反擊，為生存而不惜一切。當大家在玩弄手上的孖展，炫耀步步高昇的大藍籌時，卻沒看見在深水埗拾紙皮的老婆婆，看不見保安老伯伯在捱夜給你保障住所安全，不知道滿口鄉音的新移民太太身兼多份工作。物價高企時，中產家庭可以放棄出外旅遊，節儉一點，減少開支，還可捱過。在板間房的家庭，沒工作則沒收入，手停口停，說不定連租金也沒能力付。這一切一切，好像與你我無關。試想想，這些人無家可歸，不是要露宿街頭麼？沒錢餵養自己心肝寶貝的兒女，一則行乞，二則搶劫，對象就是在逛街的行人。原來，再先進的經濟，帶來的是最古老的不文明。這樣的猜想絕不誇張，因為如果政府仍對赤窮市民坐視不理，採取治標不治本的政策，不幸的事情將很快發生。受影響的，是這城市內的每一個人。

香港為亞洲四小龍之一，經濟發展、五光十色的都市為香港人的驕傲。然而，在這美麗的東方之珠中，有甚麼是舉世無雙的呢？究竟香港的特色是甚麼？沒錯，香港的確比很多第一世界地區先進、效率高，但這不過是香港比較優秀，而不是獨一無二。香港的本土文化是甚麼？香港有甚麼值得欣賞的藝術家？有幾位著名的詩人？屈指可數。即使優秀的文化、藝術品存在過，它們也沒被留意，橫掃的目光不曾停留。文化荒漠之乾旱，有如冰封三尺，非一日之寒。正因為香港人被困在經濟發展、發財賺錢的生活模式中，文化和藝術與香港可謂近乎緣盡。就連五千年豐富的中華文化也在商品化，在赤柱的街頭把中國「特色」小品賣給遠道而來的旅客。商店內賣甚麼不打緊，重點是賺錢，因為做生意的出發點就是錢。在這乾枯的都市裡，大家都是在金錢遊戲中的困獸，無間地獄無路可逃。又有誰會關心民主、自由呢？從保衛皇后碼頭，到反高鐵，都只是小數年輕人參與，其他人跑到哪裡去了？為甚麼社會的反應這麼冷淡？為甚麼當城市被對市場經濟的迷信糜爛時，大多數人仍在玩金錢遊戲？為甚麼大家不明白民主進程的迫切性？為甚麼總是要到危在旦夕之時，香港人才會醒悟？

早在百多年前，馬克思已預言當資產階級(富人)與無產階級(窮人)的差距愈來愈大時，無產階級便會忍無可忍地起來革命。避免革命的方法，一是減少貧富差距，分配財富，二是民主政治，下放權力。當今世上，沒有永久長存的獨裁政權，亦沒有貧富懸殊的社會是安穩的。不必相信馬克思主義，只要相信眼前的現實。香港雖不至於走向革命，但亦正步向社會不穩定。當真普選不實現，當文化不再被尊重，當金錢掛帥，當這城市由富人當道，當窮人無處容身之時，便是香港不安動盪的日子。烏雲正集結於你我頭頂，風暴即將降臨。

他日塵埃落定之時，讓我們再回顧這段歷史。

Source :

<http://no-ah-ultimate.xanga.com/722969813/%e9%a6%99%e6%b8%af%e7%9a%84%e6%82%b2%e5%93%80/>

